



OPEC+产油国宣布大幅减产计划——国际油市风波再起

2023/4/13 关键字： 来源：[互联网]

[中国石油新闻中心2023-04-12]

4月2日，沙特、俄罗斯、伊拉克、阿联酋等主要OPEC+产油国相继宣布大幅自愿减产计划，合计减产规模超过160万桶/日。其中，大部分减产将从5月底开始，持续到2023年年底。次日，伦敦布伦特原油期货价格随之大涨近6%。据美国高盛公司估计，原油期货价格今年年底或回升至每桶95美元。

此前，为回应西方国家因俄乌冲突实施的制裁，俄罗斯已宣布自3月起，每日原油产量下调50万桶。据市场人士预测，本次OPEC+的减产计划，或将扭转对2023年油市供过于求的预期，油价再度进入震荡期。

减产超出市场预期

本次宣布减产计划出乎诸多市场人士的意料之外。尽管欧美银行危机引发了对于全球经济衰退的担忧，但中国经济正强劲增长。据标普全球预测，2023年，全球原油需求量将以230万桶/日的速度增长。而在4月2日宣布减产以前，OPEC+组织的19个产油国的实际产量，已经比2020年疫情暴发之前降低约360万桶/日。

自3月以来，国际油价持续走低。上月，纽约商品交易所交易的西得克萨斯中质原油(WTI)价格最低跌破65美元/桶，达到15个月来最低点。油价低迷的成因复杂。美国和欧洲的银行业危机正在不断扩大，也同时引发了有关全球经济衰退的忧虑。

3月末，虽然随着银行业危机的缓和，油价略有回升，但80美元/桶的价格与OPEC+的期待还有一定差距。作为财政收入大部分依赖原油出口的产油国，OPEC+成员力图避免油价继续下跌的风险。据国际货币基金组织(IMF)推算，若要实现2023年财政收支平衡，沙特的理想原油价格为每桶66.8美元，阿联酋为65.8美元；在此次宣布进一步减产的8个国家中，7个主要国家平均理想原油价格为84.8美元。去年10月，尼日利亚石油资源部长TimipreSylva曾表示，OPEC+“希望油价维持在90美元/桶左右。”

业内人士表示，美国延迟战略石油储备的收储政策，也可能是刺激产油国减产的导火索。去年，为应对俄乌冲突引发的油价飙升，美国能源部释放了1.8亿桶的石油储备。公开数据显示，目前其战略石油储备处于39年来的最低水平。美国政府此前声称，若油价下跌，将大量购入原油以填补储备。

国际油价应激飙升

在OPEC+宣布减产计划后，国际油价随之大幅飙升。4月3日，WTI原油开盘大涨7%，油价一度突破80美元/桶，截至发稿时为79.976美元/桶。亚洲原油期货上涨了5%以上，国内上海能源交易中心原油期货主力合约收盘大涨8.23%，燃料油大涨5.84%，沥青大涨4.33%。

各国对此次减产的反应不一。据路透社报道，4月2日，美国国家安全委员会一名发言人表示：“鉴于市场的不确定性，我们认为现在减产是不明智的。”中信期货的最新研报表明，美国的通胀指数与原油价格呈高度正相关性。如果国际原油减产，美国或将面临新一轮由原油价格上涨引发的通货膨胀。圣路易斯联储行长布拉德在减产计划宣布后指出，油价上涨可能使美联储降低通胀的任务更具挑战性。

俄罗斯副总理诺瓦克则表示，俄罗斯减产50万桶/日的计划将延续至2023年年底，与沙特等国保持步调一致。据悉，截至2021年年底，俄罗斯国库收入的40%来自于原油等能源收入，原油价格上涨将直接给俄罗斯带来收入增长。

而在亚洲，减产计划同样一石激起千层浪。沙特方面表示，本次宣布的减产计划是“旨在支持石油市场稳定的预防措施”。市场有关人士分析称，此举或与全球经济衰退有关，OPEC+组织的各有关国家显然对自己的经济利益有十分清楚的考量。

标普全球商品洞察亚太石油市场顾问LimJitYang表示：“最新的减产承诺使OPEC+的减产总量达到366万桶/日。亚洲炼油商将面临更严酷的原料竞争，尤其是在春季维护结束后原油需求增加的情况下。”

国际油市供需或逆转

市场人士分析称，在OPEC+本次超预期减产以前，原油市场处于供过于求状态。美国能源信息署在3月能源展望中曾预期，2023年全年原油市场都将处于轻微供过于求的状态，过剩幅度不足100万桶/日。OPEC+本次减产将这一预期转为小幅短缺。而在今年下半年，原油供应情况将非常紧张。

华尔街分析师普遍认为，从OPEC+本次减产对实际产量的影响上看，实际将有超过130万桶/日的产量削减。这一计划将给油价带来长期支撑。高盛已将2024年年底的布伦特原油价格预期由97美元/桶上调至100美元/桶，其分析师认为，目前OPEC+拥有更大的石油定价权。

但也有人持不同观点。有业内人士认为，在欧美银行业危机、全球经济形势不明朗的大背景之下，国际油市需求量仍难以得到准确评估，油价的上涨空间依然受限。减产后油价不会立刻出现趋势性的上涨，而是在震荡区间内上移。花旗大宗商品研究全球主管EdMorse表示，OPEC+本次减产是为了防止油价暴跌，重现2008~2009年金融危机期间的情况。EdMorse认为，OPEC+的减产计划不会对全球原油市场平衡产生较大影响。

友情链接